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Άσκηση 1
η
: Μετατροπείς Σ.Τ.-Σ.Τ. (Buck-Boost) 

α) Να αναλυθεί η λειτουργία ενός μετατροπέα τύπου Buck-Boost. Τι είναι συνεχής 

και τι ασυνεχής αγωγή; 

β) Να σχεδιαστούν οι κυματομορφές τάσης και ρεύματος επί των διαφόρων 

στοιχείων του μετατροπέα για συνεχή και ασυνεχή αγωγή (ελεγχόμενος 

ημιαγωγικός διακόπτης, δίοδος, πηνίο εξομάλυνσης). 

γ) Να σχεδιαστούν και να ερμηνευθούν οι χαρακτηριστικές εξόδου VN=f(IN, δ). 

δ) Μπορεί ο μετατροπέας να λειτουργήσει σε μία και μόνο περιοχή των 

χαρακτηριστικών (συνεχής ή ασυνεχής αγωγή), ανεξαρτήτως του ρεύματος 

εξόδου; Εάν ναι, πως; 

ε) Συγκρίνατε ως προς τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα τις δύο περιοχής 

αγωγής. 

στ) Μπορεί ο μετατροπέας αυτός να λειτουργήσει χωρίς φορτίο; Αιτιολογήστε την 

απάντησή σας. 

ζ) Παρουσιάζει κυμάτωση η τάση εξόδου; Εάν ναι, πως ερμηνεύεται αυτή η 

κυμάτωση; Σε σχέση με ένα μετατροπέα τύπου Buck, ιδίου ρεύματος και τάσης 

εξόδου και θεωρώντας ότι χρησιμοποιούνται τα ίδια στοιχεία, η κυμάτωση αυτή 

είναι μεγαλύτερη ή μικρότερη και γιατί; 

η) Θεωρήστε μετατροπέα τύπου Buck-Boost με τάση εισόδου Vi=6V, τάση εξόδου 

Vo=18V και ρεύμα εξόδου Ιο=0.1-3Α. Η συνεχότητα λειτουργίας είναι fs=30kHz. 

Να υπολογιστεί η τιμή του πηνίου ώστε το κύκλωμα να λειτουργεί σε ασυνεχή 

αγωγή σε οποιεσδήποτε συνθήκες. 



 

Άσκηση 2
η
: Μετατροπείς εξαναγκασμένης σβέσης (Chopper) 

Για τη ρύθμιση της ταχύτητας ενός ηλεκτροκίνητου οχήματος χρησιμοποιούνται 

συσσωρευτές, τάσης 220V έκαστος, και ένας ηλεκτρονικός μετατροπέας συνεχούς 

τάσης σε συνεχή τάση με θυρίστορ (Chopper). Η μηχανή είναι συνεχούς ρεύματος με 

διέγερση εν σειρά και έχει τα ακόλουθα στοιχεία: PN=64kW, UTN=440V, 

nN=6000min
-1

, RT=0.1Ω, ηΝ=94%. 

α) Δεσμευόμενοι από τα δεδομένα του προβλήματος, να προταθεί ένα σύστημα με το 

οποίο να είναι δυνατή η ηλεκτροκίνηση του οχήματος (να αιτιολογηθεί η επιλογή 

σας) και να εξηγηθεί η βασική λειτουργία του με σύντομο τρόπο. 

β) Εάν ο μετατροπέας συνεχούς τάσης σε συνεχή τάση (Chopper) έχει θυρίστορ με 

tf=10μs, να υπολογισθούν τα παθητικά στοιχεία του κυκλώματος (πυκνωτής και 

πηνίο του κυκλώματος σβέσης), αφού επιλέξετε μια λογική τιμή για τη διακοπτική 

συχνότητα λειτουργίας (θεωρούμε τη βασική δομή του Chopper). 

γ) Να προσδιορισθούν οι τιμές της τάσης και του ρεύματος, για τις οποίες πρέπει να 

επιλεγούν τα ημιαγωγικά στοιχεία του κυκλώματος. 

δ) Εάν η ταχύτητα του οχήματος απαιτεί αριθμό στροφών του κινητήτα n=nN/2, υπό 

ονομαστική φόρτιση, να υπολογισθούν η ενεργός ισχύς, η φαινόμενη ισχύς και ο 

συντελεστής ισχύος στην είσοδο του μετατροπέα, θεωρώντας ιδανικά ημιαγωγικά 

στοιχεία. 

ε) Πως μπορούμε να εκμεταλλευθούμε την ενέργεια του οχήματος κατά την πέδηση; 

Να αιτιολογηθεί η απάντηση με πληρότητα. 
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